
 

VERBALE DEL 30 OTTOBRE 2018 

L'anno 2018, il giorno 30 del mese di Ottobre si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, in seduta di prosecuzione giusta convocazione a norma di Regolamento, 

del Presidente Greco prot. 1499760 del 28/09/2018 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Greco. Alle ore 10:13 dispone l’appello e risultano presenti i seguenti 

consiglieri: Cardella, Savoca, Scarlata, Serio e Tusa. Risultano assenti i consiglieri Guaresi, Marchese, 

Orilia e Viscuso. Verificata la validità del quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Amm.vo Sig.ra Carmela Varvarà. 

Redige il verbale il Coll.re Prof. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Diversi consiglieri affrontano l’argomento nubifragio verificatesi ieri e che ha creato disagi e allagamenti in 

tutta la città, l’acqua ha invaso diverse strade, rendendo difficoltoso la viabilità.  

A tal proposito il consigliere Scarlata dichiara che le avverse condizioni atmosferiche non sono imputabili a 

nessuno, ma la preoccupazione maggiore è dovuta per la mancata potatura di molti alberi. Informa che ieri 

una parte di un albero in via Padre Nunzio Russo è caduto, fortunatamente non ha arrecato danni ma si 

poteva evitare che cadesse, in quanto tramite note aveva richiesto la potatura sia di quest’albero che di altri 

ricadenti nella stessa via e dal Settore Verde rispondevano che questi alberi non necessitavano di essere 

potati. Propone a tutti i consiglieri di effettuare una ricognizione e stabilire loro stessi un piano di potatura 

partendo da elementi importanti e cioè l’altezza, l’ampiezza e la pericolosità degli alberi e in base a questi 

criteri fare potare gli alberi più pericolosi. Sarebbe infatti a suo avviso opportuno effettuare sia la potatura 

che il diserbo cadenzato e non più a macchia di leopardo. 

Alle ore 10:25 entra il consigliere Marchese. 

Il Presidente Greco informa che oggi il consiglio approverà il parere sul Bilancio, quindi passa alla nomina 

degli scrutatori i consiglieri Marchese, Scarlata e Serio e il consiglio approva. 

Si passa al III punto iscritto all’OdG: Atti Ispettivi e si preleva il parere prot. n. 1530553 del 09.10.2018 

avente per oggetto: Approvazione Documento Unico di Programmazione (DUP) periodo 2018/2020 e del 

Bilancio di Previsione 2018/2020 e si apre la discussione generale. 

Il Presidente Greco dichiara di astenersi dal votare il parere sia perché è poco chiaro sia perché la 

circoscrizione è poca coinvolta per il bilancio. In altre circoscrizioni qualcuno ha espresso voto contrario. 

Infine ricorda che il voto del consiglio circoscrizionale non è vincolante.  

Si passa alla votazione del parere per appello nominale con il seguente esito: 

Il consigliere Cardella si astiene in quanto ritiene che il parere sia espresso in modo poco chiaro; 

Il consigliere Marchese si astiene; 

Il Vice Presidente Savoca segue l’indirizzo politico del Presidente e si astiene. Le circoscrizioni fanno parte 

di questo bilancio, Palermo è composta da otto circoscrizioni. Sarebbe stato opportuno a suo avviso invitare 

gli otto presidenti delle circoscrizioni per discutere del Bilancio che riguarda tutta la città. 



 

 

Il consigliere Scarlata segue l’indirizzo politico del Presidente e si astiene. Concorda con quanto detto dal 

Vice Presidente. Il parere del Bilancio riguarda tutta la città di Palermo e anche le circoscrizioni 

rappresentano la città, pertanto era giusto coinvolgerle; 

Il consigliere Serio si astiene; 

Il consigliere Tusa sostiene che questa votazione è inutile e, nelle condizioni in cui viene posta, chiede ai 

consiglieri di circoscrizione, di esprimere al buio una valutazione, senza alcune consapevolezza e 

conoscenza dell’atto. Infatti, com’è noto, anche a causa delle modifiche legislative, il bilancio di previsione 

indica solo le macro aree di spesa relative alle diverse missioni. 

Quello che si percepisce è che sono previsti tagli in diversi settori, ma quali siano i servizi, le opere, i lavori 

o gli interventi che specificatamente verranno ridotti o annullati non è dato saperlo. 

È mancato infatti un confronto con l’amministrazione e gli uffici. 

I tagli previsti nelle macro aree che, nelle previsioni del biennio 2019/2020, diventano ancora più 

macroscopici e insostenibili, riguarderebbero le spese del settore dell’istruzione prescolastica e servizi 

ausiliari all’istruzione, delle politiche giovanili, sport e tempo libero, del trasporto pubblico locale al sistema 

della protezione civile, del settore dell’urbanistica e assetto del territorio e quello della tutela del territorio e 

dell’ambiente, della difesa del suolo.  

In queste condizioni non si può esprimere un parere con cognizione di causa su un previsionale così critico, 

pertanto alla luce di quanto dichiarato per protesta abbandona l’aula alle ore 10:35. 

Il Parere non può ritenersi approvato per l’astensione dei consiglieri su indicati. Risultano assenti alla 

votazione i consiglieri Guaresi, Orilia, Tusa e Viscuso. 

Alle ore 10:38 entrano i consiglieri Orilia e Tusa ed esce il consigliere Cardella. 

Si passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti. 

Si dà lettura del verbale del 25 ottobre 2018. Lo stesso viene approvato all’unanimità alle ore 10:42. 

Risultano assenti i consiglieri Cardella, Guaresi e Viscuso. Terminata la votazione alle ore 10:43 il 

Presidente Greco chiude la seduta. 

 
 

                      Il Segretario                                                                           Il Presidente       
Esp. Amm.vo Sig.ra Carmela Varvarà                                                             Mario Greco 
                F.to in originale                                                                         F.to in originale 
 
 
 
 
                    
 
               


